

LA OCA

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Orihuela, un mes.
Fuera, trimestre

1 peseta.
3.50

Número suelta 5 céntimos.— Pago anticipado

Redacción y Administración
SANTACRUZ, 1

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Añuncios y comunicados a precios convencio-

Rebaja a los Sres. suscriptores

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

Año II

Orihuela 22 de Abril de 1908

Núm 120

PRESAGIOS.

La visita á nuestra ciudad de los Capdepones (padre é hijo) ha dado margen á multitud de comentarios y á una serie de profecías ó presagios sobre el porvenir que aguarda al partido democrata local.

Claro es que en esta labor en trap por mucho la fantasía de los operarios y tambien está fuera de duda que los agoreros no perdona ocasión de mostrar sus facultades.

Nosotros hemos querido recoger verdaderas impresiones, sobre el asunto, y con calma después como suele decirse, de haber bebido en buenas fuentes, trasladar á estas cuartillas lo por nosotros recogido.

Es un hecho innegable la descomposición total del partido democrata local, llámese este capdeponista ó ballesterista.

Sus individuos creían como artículo de fé, ó poco menos, que eso del turno de los partidos no rezaba con ellos: habían localizado, digámoslo así, la famosa divisa de los hijos de Mahoma y decían «no hay más Dios que don Trinitario y Ballesteros, su profeta» y con esta creencia hallábanse tranquilos, sin procurar acallar las justas quejas del pueblo, harto ya del odioso caciquismo.

Y las quejas se convirtieron en rujidos, y el cacique fué destronado.

«Lo veo y no lo creo», decían los caciquistas, y en vez de agruparse bajo una bandera, más ó menos inmaculada, huyeron á la desbandada y empezaron á murmurar del jefe que no les había llevado á la victoria como en otras ocasiones.

Por otro lado las relaciones entre Dios y el profeta no iban siendo muy cordiales, y así como en la miseria es cuando más se ponen de relieve las flaquezas y defectos del misero, así tras la derrota, Capdepon no ocultó los antiguos resentimientos que tenía con su lugarteniente.

Así las cosas, emprende Capdepon el viaje á la capital de su antiguo feudo.

Conferencias, cabildos, ofrecimientos, suavización de asperezas, he aquí la labor del senador oriuelano durante estos días.

¿Resultados prácticos? Separación completa de Ballesteros de la dirección del partido, democrata local, y negativa rotunda á sus pretensiones de que fuese su hijo el heredero.

¿Quién es, pues, el jefe? Todos y ninguno: así lo dijo Capdepon á sus huéspedes, en la última reunión. «Todos somos jefes y todos somos súbditos.»

De todo lo cual se desprende lógicamente una de estas dos consecuencias: ó que Capdepon

no encuentra en sus filas ninguna persona que reúna las cualidades necesarias para encargarle de la dirección de su partido, ó que los demócratas, tan uniditos y apretaditos mientras Capdepon repartía dádivas y mercedes, hoy que no las reparte, se han vuelto discólos y cada uno apetece el cargo único de jefe.

Con cualquiera de estas dos consecuencias no queda muy alta la seriedad del partido democrata local, y la venida de Capdepon ha empeorado más que otra cosa la situación de ese partido.

SECCION LITERARIA

Locura de amor

Juré no volverte á ver y sin saber que me pasa vuelvo de nuevo á tu casa. Juan me subyugas, mujer!

Y recuerdo que lloré un día dos... no se cuanto; pero lloré tanto, tanto, que al cabo me consolé. Volvió á mi pecho la paz y al recordarle, sentía que mi alma recorda una frialdad fugaz.

Trocóse el pesar en calma, la calma en piadoso olvido... mas ¿por qué, entonces, he oido despertar hoy á mi alma?

Es que acaso aquel consuelo fué letargo, ¿sí? ¡Fué letargo, y yo pensé que nunca volviera el duelo

como martillo insistente, á golpear mi corazón, á deshacer mi razón cruelmente, tenazmente...

Ha vuelto, dentro lo siento martillar y martillar; al fin me va á destroz ar el pecho. Triste, presiento que ha de vencerme el dolor y la infinta amargura; poner en una criatura mala, como tú, mi amor!...

Recuerdo que el día aquel, en mis duelos sobrehumanos te hubiera roto en mis manos como un jirón de papel; recuerdo que hubiera sido capaz de irte deshaciendo, desbarataudo, esparciendo...; tu sangre hubiera bebido; hubiera á carnes tirado tu carne blanca, olorosa

tu carne blanca, esa rosa de maldad y de pecado con saña te hubiese herido y una inaudita frialdad animara mi crueldad... ¡si no te hubiese querido!

Mas te quiero tanto, tanto, que no sé lo que me pasa y otra vez vuelvo á tu casa de la que hui con espanto. Vuelvo reñido, sumiso, vuelvo enamorado, ciego, vuelvo á ser tu nuevo juego, vuelvo á ser el que te quisio, el que te quiera, el que acaso te pondria en un altar é hiciera al mundo doblar las rodillas á tu paso.

¡Qué dulzura la dulzura de tus labios de carmín! ¡Qué perfume de jardín es el tuyo! ¡Que ventura

la de escuchar arrobado
 la risa de oro y cristal
 de tu boca de coral
 ¡La de mirarte extasiado!
 ¡Que dicha, la de poder
 pasar las horas, tranquilas,
 recreando en tus pupilas!
 ¡En tus pupilas mujer!
 Luego, lleno de hanksia loca,
 acercar mi boca ardiente,
 dejar un beso en tu frente,
 dejar un beso en tu boca
 en tu boca de coral
 que yo, solo yo, besé....
 —¡Ves, mujer, me equivoqué!
 ¡Cuan pronto se olvida el mal—
y estrechando entre mis brazos
 tu cuerpo, por ellos preso
 darte un beso y otro beso
 y un abrazo, y mil abrazos....

¿Quién de entre mis brazos fuertes
 será capaz de arrancarte?
 ¡Antes, mujer, de robarte,
 habrán de darme cien muertes!
 ¡¡¡Atrás, es ella, y es mi—
 es mi tesoro preciado,
 es mi bien idolatrado!!!
 fiero, arrogante, diría.

Solo podras vencer
 tú misma, al querer marcharte;
 mas ve que aun puedo matarte...
 ¡porque aún te quiero, mujer!

J. Garcés Herrera.

EL TERRORISMO

Otra bomba en Barcelona

La prisión de Rull y de los que se considera como cómplices suyos en el asunto del terrorismo no basta para acabar con ese fantasma aterrador que tiene en perpetua zozobra a los habitantes de la noble ciudad.

El viernes último fué encontrada otra nueva bomba y conducida al Campo de la Bota, donde será examinada. Al decir de algunos corresponsales, el explosivo no se sabe aún si estaba cargado, por más que las autoridades afirmen que no, sin haberse verificado todavía el reconocimiento.

Tengan razón unos u otros, lo cierto es que nuevamente aparece esa amenaza a la vida de los ciudadanos y a la tranquilidad de la población, demostrándose con ello que la mano criminal causante de tantas víctimas no está aún satisfecha de su obra destructora y asesina, y trata de continuarla.

Eso es horrible y lleva a todos los ánimos estremecimientos

de terror, pues de no cortarse pronto esa mano criminal y pueda descorrerse el misterioso velo que cubre el pavoroso problema del terrorismo, Barcelona sufrirá perjuicios enormes en su vida económica, pues huirán de ella las gentes, por temor a ser víctimas de un atentado, y pocos serán los que se atreban a poner el pié en la industriosa ciudad.

Esto hay que evitarlo a toda costa, pues una capital tan próspera y progresiva como esa, la más industriosa y la que mayor suma de energías acumula para su prosperidad y bienestar, no puede continuar en situación tan anormal, que lleva a su completa ruina.

Acumúlense cuantos elementos sean necesarios, vigílese, escudriñese por todas partes para acabar con el terrorismo, pues si esto no se consigne, auguramos días tristes para Barcelona.

Un fracaso

En medio de la monotonía en que se deslizaba la política local, porque monótono y aburrido resulta lo que se desprende de disensiones en una propia familia, ha surgido un acontecimiento que si no ha de ser señalado por su gran transcendencia, ha venido a empujar hacia una nueva fase las cosas. El Sr. Ruiz Capdepón ha venido a Orihuela, decían que para organizar su partido; pero que ahora parece que le ha de ser difícil, pues no contábamos con la huéspedada, y la huéspedada, como vulgarmente se dice, es la gran división que hay en dicho partido y que ahora se ha puesto de manifiesto.

Capdepón, si es cierto todo cuanto se dice por ahí, se ha inhibido, al menos por ahora, de remover las cosas en este distrito, quizás por temor a que Ballesteros le intercepte el camino. El interés de Capdepón esta exclusivamente en el distrito de Dolores, que representa su señor hijo, cuyo distrito parece que se esfuerza por echar fuera tal representación. Nada nos importa esta y allá se las compongan. Lo cierto es que dos capdeponistas, no precisamente de los más significados por su representación, tu-

vieron a bien la humorada (puede calificarse de humorada) de invitar por carta circular a todos sus correligionarios, para que reunidos todos en el casino, salir de allí a ir a la casa del exdiputado por este distrito y actual Senador vitalicio, a ofrecerle su adhesión y pedirle la reorganización del partido. Pocos liberales acudieron al llamamiento, y estos, de tercera fila, como quien dice.

El fracaso ha sido evidente, sin disputa. ¿Quién aconsejó ese acto? Nadie puede decirlo, aunque muchos lo sospechan.

Lo cierto es que al llegar aquí Capdepón, ha encontrado al partido liberal, partido, por gala en tres, y que de tal forma no puede intentarse nada.

Existen los capdeponistas y el grupo de tartana de los moretistas.

¿Quién es el otro?
 El tiempo y los sucesos lo dirán.

EN LA MATANZA

El jueves 23 del corriente, a las 4 de la tarde, será colocada la primera piedra del grandioso monumento que para perpetuar la memoria del lugar santificado por la Madre de Dios, se ha de erigir en el mismo sitio donde se apareció la Virgen del Remedio patrona de dicho campo.

El acto de la colocación de la primera piedra revistirá gran solemnidad.

Al ser invitado nuestro sabio y virtuoso Prelado por la comisión, para que asistiese a tan solemne acto; manifestó el gusto que en ello tendría, agradeciendo la atención, y diciéndole, que le era imposible asistir por su quebrantado estado de salud, delegando para que bendiga la obra al digno y celoso Cura de dicha Parroquia.

Es de admirar la obra del reputado artista D. Anastasio Martínez, que ha recibido dignos elogios de todos cuantos han visto dicho monumento.

Tan simpático acto, será amenizado por la banda de música de Beuferrí, repique de campanas y disparo de bombas y voladores.

CAUSTICOS

Pepe Ferrer y Rufino Gea han

ido los que concibieron la idea de llevar en grupo ante Capdepón a todos los liberales. Y como lo pensaron lo hicieron, repartiendo unos besalamanos muy cuocos, que decían poco mas ó menos.

«Mi querido amigo y correligionario: Encontrándose en ésta nuestro ilustre jefe el Excmo. Sr. D. Trinitario Ruiz Capdepón, el partido liberal de Orihuela, deseoso de saludarle, se reunirá a tal objeto en el casino mañana a tal hora, para desde allí ir a casa de dicho nuestro ilustre jefe, esperando que usted se nos unirá en esta manifestación. — Pepe Ferrer en unas y Rufino en otras cartas».

Los liberales que fueron formaban 33, dos treses, cifra de mal agüero.

Se hizo notar la ausencia de liberales tan significados, como los Sres. Sarget, Ballesteros (padre), Román e hijos, Zerón, Balagner Murcia, Lizón (D. Adolfo), Jabaloy, Justo Lafuente, Ibañez (don Luis) y otros que sentimos no recordar.

Dichos señores no concurren a la cita por no reconocer autoridad suficiente en Pepe Ferrer y Rufino.

Dicen que Calvet pidió al señor Capdepón que se designase un jefe ó un directorio para el partido, que se reorganizase el partido y que se buscaran los medios para volver al poder.

Capdepón contestó que se le confie al tiempo la obra, que él es un soldado y que todos como él, son jefes y soldados, que no hacen falta directorios y que, nada entre dos platos.

Adios y... ¡Abril!
 Si tampoco valía Ballesteros (para los 33) ¿por qué no hicieron desistir a Capdepón de abandonar el distrito de Orihuela, cuando fué elegido senador?

Por la noche y por encargo de D. Andrés Pescetto, dió al señor Capdepón una serenata la banda de música «La Orceletana».

Hubo escaso público en la calle de Ruiz Capdepón. Así es el mundo.

Se comentó mucho que los señores Capdepón banquetearan

con las comisiones que vinieron del distrito de Dolores, y que en cambio á sus paisanos liberales no les ofrecieran un mal pitillo de senador.

Efectivamente, fueron algunos liberales á la cita; pero fueron tan pocos y de tan escasa significación que el fracaso ha sido de los que forman época.

Esta mañana han marchado los Capdepones (padre é hijo).

Han acudido á despedirlo á la estación, dos docenas escasas de personas.

Convienes advertir que de estas dos docenas, veintitres personas eran amigos particulares de los muchos con que cuenta en esta ciudad el senador ilustre.

Sin comentarios.

Sueltos y Noticias

Durante los tres días de Pascua se han visto muy concurridos los alrededores de la población y San Miguel por las tradicionales giras.

Es digno de consignarse el hecho de que en dichos tres días de fiesta, no haya ocurrido en nuestra ciudad ningun incidente que lamentar, entre la gente dada á la broma y á la bebida.

La empresa de nuestro teatro Circo se ha decidido porque dicho coliseo sea inaugurado por la compañía dramática que dirige el notable primer actor Sr. Rivelles y la Sra. Fernández.

Ha regresado á la capital después de haber pasado en esta los días de fiesta al lado de su familia, nuestro estimado amigo D. Manuel Puigserver.

Se encuentra enferma, aunque no de cuidado, la virtuosa señora doña Enriqueta Mercader, madre de nuestros queridos amigos D. Ascensio y D. José García Mercader.

Celebraremos la pronta y total mejoría de tan distinguida enferma.

El Sr. Duval, á quien hemos tenido el gusto de saludar en esta, ha venido á solventar asuntos particulares, aprovechando la ocasión, para ofrecer á la empresa de nuestro teatro Circo, una buena compañía de zarzuela.

Con motivo de las fiestas de Murcia, mucha ha sido la gente oriolana que ha ido á la vecina capital á presenciar dichas fiestas.

A la edad de 56 años ha fallecido á las 6 de la tarde de ayer, el honrado industrial de esta plaza D. Diodoro Fons Praes.

Al entierro que ha tenido lugar esta tarde á las cuatro y media ha asistido numeroso acompañamiento.

A su desconsolada familia damos nuestro más sentido pésamo.

Hemos recibido un atento B. L. M. de D. Jesús Saenz de Tejada, invitándonos al solemne acto de la colocación de la primera piedra del monumento que se ha de erigir para perpetuar la memoria del lugar en que se apareció Ntra. Sra. del Remedio, patrona del campo de la Matanza.

Agradecemos la atención.

JOSE MORENO—Socio de la sastrería «Moreno y Bascuñana» de Madrid—Arenal, 22, duplicado.

Participa á su clientela, haber recibido un extenso muestrario de géneros del país y extranjeros, para la próxima temporada de verano, y bonito y variado surtido en camisas para caballeros.

Se reciben avisos—Alfonso XIII 30 y en el café de Levante.

Centro preparatorio para la próxima convocatoria en el Cuerpo de Prisiones, dirigido por los señores funcionarios del mismo D. Manuel Andreu y D. Dioscórides Real.

Establecido en la calle del Molino número 2, entresuelo.

PREPARACIÓN RÁPIDA.

En este Centro se dan clases de 1.ª

enseñanza y á domicilio, á precios módicos.

Para más detalles diríjanse á esta Carcel Preventiva.

PASATIEMPOS

Semblanza

Es simpática, elegante y de muy vivos colores, tiene un novio muy galante, y en la batalla de flores en Murcia, ayer, perdió un guante.

CHARADA

Seis libras de una segunda de todo, robó Gabriela, y luego se encontró el robo dentro de un prima-tercera.

GEROGLIFICO

S 3 1 1 2

Soluciones anteriores.

A la charada—LENGUADOS

Al gerooglífico—Un soldado de caballería

Boletín religioso

Para mañana

San Jorge, m.

ESTABLECIMIENTO DE MUEBLES

— DE —

Garnelo Subiela

CALLE DEL VALLET, 13

ORIHUELA

Máquina para coser, de la casa

Ffaff.—Id. para bordar.—Id. para hacer todo género de pun-

to.—Piezas para toda clase de máquinas.—Persianas de hilo y cadena, superiores y baratas.

CERVECERIA MURCIANA.—Los hermanos Monerri acaban de recibir una partida de café Moca y Caracolillo. La Cerveza especial Malou, Aguila dorada, la rica Pilsen y las demas marcas corrientes. Aceitunas rellenas de anchoas y su bocadillo de queso Bola.

La Cerveza tambien se sirve con un bocadillo de queso ó con aceitunas rellenas de anchoas á precios corrientes.

Se sirve el café á 25 céntimos.

Se vende el bote de aceitunas anchoas (un kilo) á 4' 25 pesetas. Bote de medio kilo á 2' 25 idem.

Raciones de anchoas 0'15 peseta.

VINOS

DE LAS BODEGAS DE LA VIUDA DE MALATS.

Superiores, de la propia cosecha, excelente regalo de mesa.

Vino blanco, cántaro . . 4'50 ptas.

Idem idem micheta . . 0'35 .

Idem tinto cántaro . . 4'00 .

Idem idem micheta . . 0'30 .

Plaza de Santiago

Casa de la viuda de Malats

ORIHUELA.

Imprenta de Manuel Perez, Santacruz, 1

ó delito, pasará la autoridad Municipal la correspondiente denuncia á los tribunales, poniendo á su disposición el presunto reo, las pruebas de convicción y los antecedentes que le constaren.

Artículo adicional

ART. 554. Queda derogado el Reglamento de policía urbana y rural para la Ciudad de Orihuela del año 1861 y cuantas disposiciones de carácter local se hayan dictado desde entonces y que contravengan á las presentes.

Orihuela 5 de Noviembre de 1907.

biesen delinquido contraviniendo un mismo artículo ó artículos distintos que recaigan sobre el mismo asunto ó fuesen dictados para la misma clase de personas.

ART. 546. Si la infracción fuese cometida por dos ó más personas, á cada una de ellas, se impondrá solidariamente la pena correspondiente.

ART. 547. El cabeza de familia ó cuyo nombre esté inscrito todo ó parte de una casa, es responsable de las infracciones que en ella ó desde ella se cometiesen mientras no presente al infractor.

ART. 548. Los padres, tutores ó encargados responderán de las infracciones que se cometiesen por los menores ó incapacitados que tengan bajo su poder ó guarda,

Sección de Anuncios

AGENCIA DE ENCARGOS

-DE-

Pascual Martinez

Servicio fijo á todos los trenes, entre Orihuela, Murcia, Cartagena, Torrevieja, Elche, Alicante, pueblos intermedios y su región en combinación para Madrid, Valencia y Barcelona.

AGENTES

En Orihuela, D. Mariano Huertas, Rocamora, 5.—En Murcia, D. Angel Cerdán, Sociedad, 13.—En Cartagena, D. José Gomez, San Francisco, 1.—En Torrevieja, D. Antonio Garcia, Rodas, 15.—En Elche, D. Diego Maciá, Desamparados, 12.—En Alicante, D. Pascual Martinez, Isabel II, 11.—En Madrid, D. Justo y Manuel Biosca, Atocha, 146.—En Valencia, Sr. Cuenca, calle del Lobo, 3.—En Barcelona, D. Enrique Vallis, Paseo de Colón.

Salidas de Orihuela, para Murcia, Cartagena, Alicante y Torrevieja, en todos los trenes, regreso de estos puntos en todos los trenes. En combinación con los correos de Cartagena.

El servicio entre Orihuela, Alicante, Murcia y Cartagena se hace directo por D. Pascual Martinez y sus dos sobrinos, y entre Albufera y Torrevieja por don Antonio Garcia.

AVISO: Siendo esta agencia la mas antigua y la que cuenta con más garantías, facilidades para sus clientes ruego á estos no sufran errores al entregar sus encargos.

AGENCIA EN ORIHUELA

D. Mariano Huertas, Rocamora, 5.

Guano San Julian

y depósito

DE PRIMERAS MATERIAS

El guano SAN JULIAN es uno de

los que mejores resultados está dando á los agricultores.

ALMACENES

SAN AGUSTIN, 26.

Orihuela

Centro de Negociaciones

ALBERTO IBORRA

Comisiones y representaciones

Venta de harinas en comisión

y por cuenta propia

34-SAN ISIDRO 34-ORIHUELA

La Industria Agramadora

GRANDES ALMACENES EN LA CARRETERA DE BIGASTRO PROXIMO A ORIHUELA

Compra y exportación de frutos del país.

Gran exportación de cañamos y piniento molido.

Máquinas de aserrar maderas cajas para conservas.

Esta es la casa más importante de la región que realiza estas operaciones.

Jose Garcia Garcia

LA AGRAMADORA
ORIHUELA

El Oriol

Fabrica de bebidas y gaseosas de

Gil y cár ovas

SAN AGUSTIN, 26, ORIHUELA

Fabricación especial con el agua

bicarbonatada-sódica-litínica-carbónica, recomendada por la ciencia médica en varias enfermedades.

REPARTO A DOMICILIO

Pídanse en todos los establecimientos las acreditadas aguas de Seltz y limonadas marca «EL ORIOI».

INTERESA A TODA PERSONA

probar en un solo frasco la

LOCION CAPILAR **MAGICA** OTEIN ABAD

(Sin rival contra la calvicie)

para convencerse de la verdad de sus maravillosos efectos y preferirla á todas sus similares.

Única é infalible para la regeneración y conservación del pelo. Evita las canas—Preserva y cura todas las enfermedades del cuero cabelludo.—De indispensable aplicación en los niños para el mayor desarrollo del cabello.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

De venta en Droguerías, Farmacias, Perfumerías, Bazarés y Peluquerías.

Pedidos directos al Agente esclusivo en España.

JOSE ABAE, Barcelona.

quien contestará cuantas consultas se le hagan.

ART. 549 La responsabilidad de los mismos y de los directores de colegios, maestros de taller, etc. y de toda persona, de la cual estén en dependencia directa estas, cesarian cuando prueben que emplearon toda la diligencia de un buen padre de familia para prevenir el daño.

ART. 550 Todo dueño de un animal es responsable de los daños que ocasione, aunque se le escape, preste ó extravié sin perjuicio de la mayor responsabilidad en que pudiera incurrir por su descuido ó imprudencia.

ART. 551 Serán siempre decomisados:

1.º Los enseres que sirvan para juegos ó rifas prohibidas.

2.º Las medidas ó pesas faltas.

3.º Los comestibles en que se desfrande al público, en calidad ó cantidad.

4.º Las medidas y comestibles justificados ó averiados, siendo nocivos.

5.º Las armas que hubiesen servido para la infracción.

6.º Todo lo que en los respectivos capítulos á sí se indique.

ART. 552. Son responsables los propietarios de edificios de los daños que resultaren de la ruina de todo ó parte de ellos, si esta sobreviniere por falta de reparaciones necesarias.

ART. 553. Cuando los hechos cometidos sean de los comprendidos en el código penal, en concepto de falta

Disponible
 El Sr. Paval, a quien se le ha vendido el guato de salutar en esta...
 a solventar asuntos partes...
 rechaudo la ocasión para...
 empresa de nuestro...
 buena compañía de...
 Con motivo de las fiestas de...
 mucha ha sido la gente que...
 ha ido a la vecina capital...
 car fiestas fiestas.